



«Аллах - свет небес и земли»

Священный Коран, сура 24, аят 35

«Аллах! Пролей на нас твой свет!  
Краса и сила правоверных!»

Ф. Тютчев

www.islam.maykop.ru/svet

№ 5 (54)

июнь-июль 2011 г.

1 августа 2011 г. –  
начало Священного месяца Рамадан

Адыгэ Республикэм ыкIи  
Пшызэ шьольыр ащыпсэурэ  
быслымэнхэм афэклэ

Алахэу ГукIэгъушIэу,  
гукIэгъу зыхэлтым ыцIэкIэ!

Быслымэнэу Адыгэ Хэкум ыкIи Пшызэ шьольыр ащыпсэурэм тыгу кыддеIэу тышгъуфэгъушIэ нэклмэзэ мазэу кыхьэрэм фэшI!

Алахэ зизакъом тышгъуфелъэу нэклмэзэ мазэм кыкIоцI зешгъухьэрэ шIушIэхэр, зэфэгъэ-Iэдэбныгъэхэр, шьуйнэмазхэр, шьуйтхьэлъэ-Iухэр Тхьам къабыл шьуфишынэу, ипсэпагъэ мылхьыжкэ кызыртышIтхэу, джэнэт лъапIэмкIэ ыгъэгъушIоцIт быслымэнхэм ащыцI зэкIэхэми Тхьам шьуйшIынэу.

Нэклмэзэ мазэр хьэрэу, гушIуагъоу зэригъэнэ-кIыни, псауныгъэ пыгъэ яIэу Бирам хьэр тыригъэхьащтхэм ащыцI Тхьам шьуйшIын быслымэн лъапIэхэр! Амин!

Адыгэ Республикэм ыкIи Пшызэ шьольыр ащыпсэурэ быслымэнхэм ямуфтиеу Емыж Нурбий

Обращение к мусульманам  
Республики Адыгея и  
Краснодарского края

Во имя Аллаха,  
Всемилоостивого, Милосердного!

Поздравляю искренне всех мусульман Республики Адыгея и Краснодарского края с началом Священного месяца Рамадан.

Молю Всевышнего Аллаха, чтобы Он принял все ваши добрые дела, намазы, молитвы, которые вы будете совершать в течение этого Священного месяца и чтобы Он вознаградил вас за это. Прошу Аллаха, чтобы вы оказались в числе тех, кому Он будет даровать место в Раю!

Прошу также Аллаха, чтобы мы все встретили праздник Ураза-Байрам в здравии, мире и спокойствии. Аминь!

Муфтий Республики Адыгея и Краснодарского края Нурбий Емиж

## ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ ВСТРЕТИЛСЯ С МУФТИЯМИ

5 июля 2011г. в Нальчике Дмитрий Медведев встретился с муфтиями России

5 июля 2011 года в г. Нальчике состоялась встреча Президента Российской Федерации Д.А. Медведева с муфтиями России. На этой встрече участвовал и муфтий Республики Адыгея и Краснодарского края Н.М. Емиж. На встрече обсуждались злободневные вопросы, волнующие мусульманскую умму (общество) России. В какой атмосфере проходила встреча, какие вопросы были подняты на встрече, какие факторы препятствуют решению этих вопросов, что было предложено для преодоления этих препятствий и решения насущных вопросов мы попросили рассказать муфтия Республики Адыгея и Краснодарского края Нурбий Мосовича Емиж.

Во имя Аллаха, Всемилоостивого, Милосердного!

Я обращаюсь ко всем жителям Республики Адыгея. 5 июля 2011г. мы были приглашены для встречи с главой нашего государства Д.А. Медведевым.

Во встрече с главой государства приняли участие руководители 15 крупнейших российских мусульманских религиозных организаций: Центрального духовного управления мусульман Российской Федерации, Председатель Совета муфтиев России Равиль Гайнутдин, Координационного центра мусульман Северного Кавказа (все муфтии республик Северного Кавказа), Главный муфтий Урала и Западной Сибири Талгат Таджуддин, а также председатель ДУМ Татарстана Ильдус Файзов.

Открывая встречу, Глава государства задал тон всем последующим выступлениям. Вновь возвращаясь к теме противодействия экстремизму и терроризму, он акцентировал внимание на место и роль священнослужителей в этом процессе и об оказании им системной помощи.

Было отмечено, что основным приоритетным направлением является работа по духовно-нравственному и патриотическому воспитанию молодежи, студентов и школьников. Необходимо предотвратить проникновение в их сознание идеологии терроризма и экстремизма. Поднимались также вопросы просвещения и обучения, издательства исламской религиозной литературы, необъективного запрета части исламской литературы, строительства мечетей, открытие учебных заведений, выделение под эти проекты земельных участков, и, главное, вопросы, касающиеся работы с молодежью. Многие про-

(продолжение на стр. 4)



ЧИТАЙТЕ В ЭТОМ НОМЕРЕ:

- ВОПРОСЫ И ОТВЕТЫ .....3
- РЕЗОЛЮЦИЯ I КОНГРЕССА РЕЛИГИОЗНЫХ ЛИДЕРОВ СЕВЕРНОГО КАВКАЗА .....3

## УРОКИ БЛАГОСЛОВЕННОГО МЕСЯЦА

(По материалам одноименной книги Э. Кулиева и Р.Ф. Абаскулиева в сокращенном варианте)

Во имя Аллаха, Всемилоостивого, Милосердного!

### О ПРЕВОСХОДСТВЕ МЕСЯЦА РАМАДАН

Хвала Аллаху, Господу миров! Мир и благословение Пророку Мухаммаду!

Рамадан – это месяц поста и поклонения, когда Аллах приумножает награду за праведные дела и одаряет Своих рабов щедрыми дарами, когда врата добра и милости широко раскрываются перед каждым, кто жаждет их. В этот месяц был ниспослан Священный Коран – верное руководство для людей, ясное знамение и различие между истиной и ложью. Этот месяц ознаменован Божьей милостью, прощением и избавлением от мучений в Аду.

Пророк (с.а.с.) сказал: «Когда наступает Рамадан, распахиваются врата Рая, запираются врата Ада, а дьяволы заковывают в оковы». (Аль-Бухари, Муслим.)

### О ПОЛЬЗЕ ПОСТА

Пост – это один из самых достойных обрядов поклонения. О его пользе и превосходстве упоминается во многих священных текстах и преданиях, но мы поговорим лишь о некоторых из них.

В Коране сообщается, что пост был предписан всем народам: «О те, которые уверовали! Вам предписан пост, подобно тому, как он был предписан вашим предшественникам, – быть может, вы устращитесь» (Коран, 2:183).

Пророк (с.а.с.) сказал: «Кто постился в рамадан с верой и надеждой на вознаграждение, тому будут прощены совершенные ранее грехи, и кто выстаивал ночь предопределения с верой и на-

деждой на вознаграждение, тому будут прощены совершенные ранее грехи». (Аль-Бухари, Муслим.)

Посланник Аллаха (с.а.с.) также сказал: «Всевышний Аллах сказал: «Все деяния сына Адама – для него самого, кроме поста. Он соблюдает его для Меня, и Я буду вознаграждать за него».

Посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «Пост – это щит, посредством которого раб защищается от Ада». (Ахмад.)

Еще одним благом поста является его заступничество за постящихся в День воскресения. Пророк (с.а.с.) сказал: «Пост и Коран будут заступаться за раба в День воскресения. И тогда пост скажет: «Господи, я лишил его еды и возжелания, позволь же мне заступиться за него!». А Коран скажет: «Я лишил его сна ночью, позволь же мне заступиться за него!». И они оба заступятся за него». (Ахмад, Ат-Табарани, Аль-Хаким.)

Таким образом, месяц поста является великой милостью по отношению к рабам. В этот месяц легко заслужить милость и прощение Господа, и упускает такую возможность только самый несчастный.

### ВАЖНОСТЬ ПОСТА В РАМАДАНЕ

Пост в Рамадане – один из пяти столпов Ислама, одно из важнейших предписаний религии Ислам.

Всевышний сказал: «О те, которые уверовали! Вам предписан пост, подобно тому, как он был предписан вашим предшественникам, – быть может, вы устращитесь... В месяц Рамадан был ниспослан Коран – верное руководство для людей, ясные доказательства из верного руководства» (продолжение на стр. 2)

(продолжение на стр. 2)



# УРОКИ БЛАГОСЛОВЕННОГО МЕСЯЦА

(продолжение; начало см. стр. 1)  
ства и различие. Тот из вас, кого застанет этот месяц, должен поститься. А если кто болен или находится в пути, то пусть постится столько же дней в другое время. Аллах желает вам облегчения и не желает вам затруднения...» (Коран, 2:183-185).

А в достоверном хадисе сообщается, что Пророк (с.а.с.) сказал: «Ислам зиждется на пяти столпах: свидетельстве о том, что нет божества, кроме Аллаха, и что Мухаммад – посланник Аллаха, совершении намаза, выплате закята, паломничестве к Каабе и посте в Рамадане» (Аль-Бухари, Муслим.)

Пост становится обязательным только после наступления рамадана, и не следует поститься до того, как наступит этот месяц. Посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «Пусть никто из вас не постится за день или за два до наступления рамадана, если только он не соблюдает пост регулярно. Только в этом случае можно поститься в эти дни». (Аль-Бухари, Муслим.)

С наступлением рамадана постящиеся мусульмане обязаны воздерживаться от еды, питья и половых связей от рассвета до заката солнца. Это – первое обязательное условие поста. Всевышний сказал: «Ешьте и пейте, пока вы не сможете отличить белую нитку рассвета от черной, а затем поститесь до ночи» (Коран, 2:187).

Вторым условием является намерение – постящийся обязан утвердить в душе намерение совершить пост искренне ради Аллаха. Посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «Все дела оцениваются по намерениям, и каждому человеку достанется лишь то, что он намеревался обрести...» (Аль-Бухари, Муслим и др.)

## НОЧНЫЕ НАМАЗЫ В РАМАДАНЕ

В месяц Рамадан совершают ночной намаз «таравих» (араб.: «рах» – «отдых», «успокоение»). Таравих желателен совершать коллективно в мечети. О превосходстве ночных намазов говорится во многих коранических аятах, например: «Они проводят ночи, падая ниц и стоя перед своим Господом» (Коран, 25:64).

В достоверном хадисе говорится: «Самым лучшим намазом после обязательных является ночной намаз». (Муслим.) К ночным намазам относится витр, который состоит из нечетного числа ракатов.

## КТО ОБЯЗАН ПОСТИТЬСЯ В РАМАДАНЕ И КТО – НЕТ?

Аллах повелел соблюдать пост в обязательном порядке каждому, кто способен поститься, и позволил разговляться и возмещать пропущенный пост каждому, кто испытывает временные трудности.

Кто обязан поститься, а кто нет?

1. Мусульмане, достигшие зрелого возраста, находящиеся в здравом уме, способные поститься, которым ничто не мешает соблюдать пост, **обязаны** соблюдать пост. Если человек обратился в ислам во время рамадана, то он обязан поститься до конца месяца рамадан и не должен возмещать пропущенные дни поста.

2. Юноши и девушки, достигшие половой зрелости, **обязаны** поститься.

Малолетние дети, не достигшие половой зрелости, не обязаны поститься до тех пор, пока не достигнут этого возраста.

3. Люди, страдающие старческой болезнью, потерявшие память и не способные отличить дозволенное от запрещенного, **не обязаны** поститься, и за них не обязательно кормить бедняков.

4. Люди, которые не способны поститься и не имеют надежды на выздоровление или восстановление сил **не обязаны** поститься. Причиной этому может быть глубокая старость или заболевание, от которого невозможно исцелиться.

В Коране по этому поводу сказано: «Аллах не возлагает на человека сверх его возможностей» (Коран, 2:286).

Однако за каждый пропущенный день поста он обязан накормить одного бедняка.

## ПОСТ ВО ВРЕМЯ ПУТЕШЕСТВИЯ И БОЛЕЗНИ

1. Люди, которые находятся в поездке, имеют право либо поститься, либо перенести пост на другое время, независимо от продолжительности путешествия. Это относится как к тем, кто отправляется в случайную поездку с какой-либо целью, так и к тем, кто регулярно совершает дальние поездки. Это могут быть пилоты самолетов, стюардессы, водители междугородних автобусов и т.п. Исключение, сделанное в Коране, одинаково распространяется на всех, кто находится в поездке: «Тот из вас, кого застанет этот месяц, должен поститься. А если кто болен или находится в пути, то пусть постится столько же дней в другое время. Аллах желает вам облегчения и не желает вам затруднения» (Коран, 2:185).

2. На больных, которые надеются на выздоровление, непременно распространяется одно из трех правил.

Во-первых, если больной может соблюдать пост без излишнего напряжения, не вредя при этом своему здоровью, то он обязан поститься, потому что нет никакой причины для прерывания поста.

Во-вторых, если он может поститься с трудом, но пост не повредит его здоровью, то ему желательно прервать пост, потому что в Коране сказано: «А если кто болен или находится в пути, то пусть постится столько же дней в другое время» (Коран, 2:185).

Поститься в таком положении нежелательно, потому что, поступая так, человек словно отказывается от льготы, предоставленной Аллахом, и причиняет себе страдания. Посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «Поистине, Аллах любит, когда пользуются предоставленными Им льготами, так же, как не любит, когда ослушаются Его». (Ахмад, Ибн Хиббан, Ибн Хузейма.)

Во-третьих, если пост вредит его здоровью, то он обязан прервать его, потому что Всевышний Аллах сказал: «Делайте пожертвования на пути Аллаха и не обрекайте себя на гибель» (Коран, 2:195).

В хадисе, рассказанном со слов Ибн Аббаса, по этому поводу говорится: «Не причиняй вреда ни себе, ни другим». (Ахмад, Ибн Маджа.)

Если постящийся верующий заболел в дневное время суток в рамадане и не сможет переносить пост, то ему позволено прервать его, поскольку у него появляется уважительная причина.

Если компетентный врач заявляет, что пост может повлечь за собой заболевание, усложнить положение больного или замедлить его выздоровление, то больному разрешается не соблюдать его.

Если же надежды на выздоровление нет, то он должен накормить за каждый пропущенный день одного бедняка.

## ПОСТ ВО ВРЕМЯ МЕНСТРУАЦИИ, БЕРЕМЕННОСТИ И КОРМЛЕНИЯ

1. Женщины во время менструаций не имеют права поститься и обязаны прервать пост. Эти предписания в равной степени распространяются и на женщин с послеродовыми кровотечениями. Как и женщины, пропустившие пост из-за менструации, они обязаны возместить пропущенные дни.

2. Беременным женщинам и кормящим матерям, которые опасаются того, что пост навредит их здоровью или здоровью их детей, разрешается прервать пост. Это подтверждается хорошим хадисом: «Поистине, Аллах избавил путешественников от бремени поста и половинки намаза, а беременных и кормящих грудью женщин – от бремени поста» (Ахмад, Абу Дауд).

## КОМУ РАЗРЕШАЕТСЯ ПРЕРВАТЬ ПОСТ ПО ПРИЧИНЕ

Это те, кто вынужден прервать пост ради другого человека, например, ради спасения утопающего или горящего в пламени.

Если для спасения таких людей постящийся непременно должен прервать пост и набраться сил, то ему разрешается сделать это. Более того, он обязан прервать пост, потому что спасение невинного человека от гибели является обязанностью каждого, кто в силах сделать это. В этом случае после окончания рамадана верующий обязан возместить прерванный пост.

Что же касается правил возмещения поста, то возмещать необходимо столько дней поста, сколько было пропущено в Рамадане. Если человек по какой-либо причине не постился целый месяц, то он обязан поститься 30, если Рамадан длился 30 или 29 дней, если Рамадан продолжался всего 29 дней. Предпочтительно возмещать пост сразу после того, как уважительная причина исчезнет, и представится возможность сделать это.

Однако разрешается откладывать возмещение поста до начала следующего рамадана, потому что в Коране сказано: «А если кто болен или находится в пути, то пусть постится столько же дней в другое время. Аллах желает вам облегчения и не желает вам затруднения. Он желает, чтобы вы довели до конца определенное число дней...» (Коран, 2:185).

Если человек имел возможность возместить пост, но не сделал этого по своей оплошности, то его опекун обязан возместить пост за него.

Пророк (с.а.с.) сказал: «За того, кто умер, не возместив поста, должен поститься его опекун». (Аль-Бухари, Муслим.) Опекун покойного является его наследник или близкий родственник.

## НЕСКОЛЬКО МУДРОСТЕЙ ПОСТА

Пост – это один из обрядов поклонения, который приближает человека к этой высокой ступени. Он заключает в себе великий смысл и приносит огромную пользу, благодаря чему по праву считается одним из важнейших предписаний и столпов ислама.

1. Пост приближает человека к Господу.

2. Пост является одним из факторов, укрепляющих богобоязненность.

3. Душа постящегося освобождается от мирских забот и беспокойных раздумий.

4. Пост имеет большую социальную значимость.

5. Пост помогает верующему одолеть собственную страсть и воспитать себя в духе добропорядочности и нравственности.

6. Пост способствует избавлению от самодовольства и высокомерия.

7. Пост оберегает верующего от наущений сатаны.

8. Пост приносит многочисленную и разностороннюю пользу организму человека.

## ОБЯЗАННОСТИ МУСУЛЬМАН ВО ВРЕМЯ ПОСТА

Наряду с воздержанием от еды, питья и полового возбуждения, о котором мы уже говорили ранее, постящийся должен заботливо относиться к выполнению остальных обязательных обрядов поклонения. Наиболее значимым среди них является намаз – важнейший из столпов ислама после свидетельства «нет божества, кроме Аллаха, и Мухаммад – посланник Аллаха». Постящийся обязан регулярно совершать намаз вовремя и лучше всего – в мечети вместе с остальными мусульманами.

Всевышний Аллах сказал: «Горе молящимся, которые небрежны к своим намазам» (Коран, 107:4-5).

Постящийся должен избегать злословия за спиной верующих.

Еще одним опасным и распространенным грехом, который уничтожает добрые дела постящихся, является увлечение музыкой и песнями.

Всевышний сказал: «Воистину, дьявол при помощи опьяняющих напитков и азартных игр хочет посеять между вами вражду и ненависть и отвлечь

вас от поминания Аллаха и намаза. Неужели вы не прекратите?» (Коран, 5:91).

Из этого откровения видно, что одной из причин, по которой ислам запрещает употребление опьяняющих напитков, является отдаление от поминания Аллаха. Благо разумные люди не станут оспаривать тот факт, что музыка не меньше отдаляет человека от Священного Корана и поклонения Всевышнему Господу.

Когда же они слышат чтение Корана, то не воспринимают его и проявляют к нему почти полное безразличие. Поистине, потешные речи и мотивы делают их души беспечными и жесткими настолько, что божественная истина уже не проникает в их сердца.

## ЖЕЛАТЕЛЬНЫЕ ДЕЙСТВИЯ ВО ВРЕМЯ ПОСТА

1. Предрассветная трапеза (сухур). Так называется прием пищи незадолго до наступления рассвета.

2. Ранее разговение. Из Пречистой Сунны известно, что разговляться следует, как только человек убедится в том, что солнце закатилось.

При разговении желательно обратиться к Аллаху с мольбой.

## НЕКОТОРЫЕ ПРАВИЛА ПОСТА

Здесь мы коснемся запрещенных поступков, которые нарушают пост и делают его недействительным, а также поступков, которые не нарушают пост.

Всевышний сказал: «Отныне вступайте с ними в близость и стремитесь к тому, что предписано вам Аллахом. Ешьте и пейте, пока вы не сможете отличить белую нитку рассвета от черной, а затем поститесь до ночи» (Коран, 2:187).

Из этого следует, что пост нарушается в силу шести основных причин.

1. Половая близость. Она нарушает любой пост, как обязательный, так и добровольный. И если человек вступил в половую близость в рамадане в то время, как он обязан поститься, он должен не только возместить пропущенный пост, но и искупить совершенный грех. Он обязан поститься в течение шестидесяти дней подряд. Но если провинившийся не может выполнить это предписание, то ему разрешается накормить шестьдесят бедняков.

2. Выделение спермы. И если у постящегося произошло семяизвержение, вызванное прикосновением к женщине, поцелуем или иным способом, но не в результате полового акта, то его пост нарушается, и он обязан возместить его по окончании Рамадана.

3. Еда и питье. Запрет за еду и питье во время поста. Всевышний сказал: «Ешьте и пейте, пока вы не сможете отличить белую нитку рассвета от черной, а затем поститесь до ночи» (Коран, 2:187).

Во время поста нельзя принимать таблетки, капсулы, микстуры и прочие лекарственные препараты, даже если они служат лишь для снятия головной боли или понижения артериального давления. Всевышний не обязал людей совершать то, что им не под силу, и если состояние больного обязывает его принять лекарство, то он должен прервать пост.

4. Все, что заменяет прием пищи. Это может быть вливание крови или питательные инъекции. В то же время инъекции, которые не укрепляют организм, например, болеутоляющие средства, сердечные препараты, антибиотики, не нарушают пост.

5. Преднамеренная рвота. Если человек вырвал содержимое желудка, приложив для этого усилия, то его пост нарушается.

6. Менструация и послеродовое кровотечение. Во время менструации и послеродового кровотечения женщинам запрещается поститься. Поэтому, если днем во время поста у женщины началось кровотечение, то ее пост нарушается, если даже это произошло за одно мгновение до заката солнца.





## ВОПРОСЫ И ОТВЕТЫ

На вопросы отвечает:  
имам Соборной мечети г. Майкопа  
Ибрагим ШХАЛАХОВ

— С какого возраста следует поститься?

— Человек обязан исполнять религиозные предписания при соблюдении следующих условий: ислам, здравомыслие и зрелость. Если человеку исполнилось 15 лет, то парень или девушка обязаны соблюдать религиозные предписания. Этот возраст является признаком совершеннолетия и зрелости. При появлении каких-либо признаков половой зрелости юноши и девушки обязаны соблюдать пост и молитву, независимо от возраста.

\*\*\*

— Нарушается ли пост человека, который, забыв о посте, выпил или съел что-либо?

— Если постящийся поел или попил по забывчивости, то его пост остаётся действительным. Однако, если человек вспомнит о том, что он нарушает пост, то ему следует удалить изо рта еду или питье. Доказательством действительности поста человека, поевшего по забывчивости, являются достоверно установленные слова Пророка (с.а.с.), изложенные в хадисе Абу Хурайры: «Если постящийся поел или попил по забывчивости, то его пост действителен, поскольку Аллах накормил и напоил его». (Аль-Бухари и Муслим.)

Если человек по забывчивости совершил недозволенное действие, то с него не взыскивается за это, так как Всевышний сказал: «Владыка наш! Не взыщи с нас, если мы забыли или совершили ошибку» (Коран, 2:286).

\*\*\*

— Уменьшается ли награда за пост при излишнем приготовлении пищи для разговения, а также при ее излишнем употреблении?

— Это не уменьшает награды за пост. Однако такой поступок попадает под следующее высказывание Всевышнего: «Ешьте и пейте, но не превышайте меры, не расточительствуйте, ибо Он не любит превышающих меру» (Коран, 7:31). Послание Аллаха (с.а.с.) сказал: «Ешьте, пейте, одевайтесь и давайте подаяние, но без высокомерия и чрезмерности». (Имам Ахмад.) Излишество само по себе порицаемо, а экономия и умеренность — часть благонравия. Если же у людей имеются излишки, то пусть они пожертвуют ими.

\*\*\*

— Действия, не нарушающие пост:

- Проглатывание слюны постящимся.
- Если постящийся полоскал рот, в результате чего ему во внутрь попала вода без преднамеренного умысла.
- Полоскать рот водой, пользоваться «мисуаком» (зубочисткой) и зубной щёткой. Что же касается использования зубной пасты, то это, по всей видимости, порицаемо, поскольку зубная паста имеет аромат и специфический вкус, а также смешивается со слюной постящегося, и нет гарантии, что он её не проглотит.
- Если в результате чистки зубов щёткой появилось лёгкое кровотечение, как и при использовании зубочистки «мисуак», то это не будет розговеньем или нарушением поста.
- Использование увлажняющего крема для кожи.
- Кровь, взятая для анализа в небольшом количестве.
- Кровотечение из носа.

• Лечить зубы, остерегаясь попадания отдельных частей во внутрь, вырывать зубы, делать для этого наркоз.

• Лечебные уколы и инъекции могут быть двух видов: 1) лечебные уколы, не предназначенные для питания, т. е. такие уколы не заменяют собой еду или питье. Это значит, что такая разновидность уколов не является розговеньем; 2) уколы питательные, которые заменяют человеку еду и питье. Если смысл укола заключается именно в этом, то такой укол считается розговеньем.

• Использование суппозиторий (слабительные или другие свечи).

• Использование глазных или ушных капель.

• Использование спрея от астмы или же для заболевания носа.

• Пробовать пищу при ее приготовлении, но не глотать.

• Приступ рвоты. Послание (с.а.с.) сказал: «Если рвота произошла случайно, то от постящегося не требуется возмещения поста. Если же он вызвал рвоту преднамеренно — возмещение необходимо». (Абу Дауд, Тирмизи.)

• Использование ароматических веществ, нюхать их в дневное время месяца Рамадан. Исключением являются благовония, которые выкуриваются, и вдыхание их аромата будет прегрешением, ибо этот аромат доходит до желудка, так как является дымом.

• Неоднократное купания в дневное время в месяц Рамадан или долгое нахождение рядом с кондиционером. Послание Аллаха (с.а.с.) обливал свою голову водой, чтобы уберечься от жары или жажды, будучи постящимся. (Ахмад, Малик.)

Ибн Амру, будучи постящимся, мочил свою одежду водой, чтобы ослабить воздействие жары или жажды.

• Половая близость супругов в месяц Рамадан совершаемая с наступлением вечернего намаза и до наступления утренней молитвы. Также пост считается правильным, если половая близость была до утренней молитвы, а омовение совершенно после наступления утренней молитвы.

Если же совокупление произошло в дневное время, после утреннего намаза до вечерней молитвы, когда человек обязан поститься, то он тем самым совершил грех пред Аллахом. Здесь необходимо возмещение и искупительные действия, которые заключаются в том, что виновный обязан поститься два месяца подряд. Если человеку это не по силам, то он должен накормить *шестьдесят бедняков*, средней едой какой кормит свою семью или же дать каждому половину саа, что примерно равно 1 кг. 250 гр. пищевых продуктов, традиционных для жителей данной местности, например, как картофель, фасоль и т.п.

• Прикосновение к женщине.

• Если муж поцеловал жену.

• Полночь поскольку она происходит не по воле постящегося, но ему необходимо совершить полное омовение

• Если старый или больной человек не в состоянии выдержать пост в месяц Рамадан и на выздоровление нет надежды, то соблюдать пост ему не нужно. В качестве возмещения за каждый день нарушения поста больной должен накормить одного нуждающегося или же дать каждому половину «саа» (примерно 1 кг. 250 гр.) пищевых продуктов, традиционных в данной местности.

25 июня 2011 г. в Махачкале (Дагестан) состоялся I Конгресс религиозных лидеров Северного Кавказа на тему «Роль религиозных лидеров в противодействии экстремизму и терроризму, в совершенствовании системы образования и морально-нравственного оздоровления общества». На конгрессе была принята резолюция, полный текст которой мы приводим ниже.

### РЕЗОЛЮЦИЯ

#### I КОНГРЕССА РЕЛИГИОЗНЫХ ЛИДЕРОВ СЕВЕРНОГО КАВКАЗА

Махачкала

25 июня 2011 г.

Религиозные деятели Северного Кавказа, участники Конгресса, озабоченные разгулом экстремизма и терроризма, недостаточным уровнем религиозного образования и духовно-нравственных ценностей общества, засильем преступности, в целях сохранения общественного мира и согласия, принимая настоящую резолюцию, обращаются к органам государственной власти, муниципальных образований и институтов гражданского общества Северного Кавказа, России.

Религиозные лидеры Северного Кавказа решительно осуждают проявления экстремизма, терроризма и межэтнической розни в любых формах. Заявляют свой решительный протест и осуждают деятельность экстремистских группировок, в особенности выступающих под лозунгами ислама.

Ислам, как миролюбивая религия, призывающая к терпению, состраданию не может иметь ничего общего с насилием и экстремизмом. Любые попытки отождествления ислама с терроризмом и межэтнической рознью должны получить решительный отпор со стороны органов власти, правоохранительных органов и институтов гражданского общества.

Мы призываем религиозных лидеров к укреплению мира и гражданского согласия в российском обществе и подтверждаем свою готовность к сотрудничеству с органами власти всех уровней по противодействию терроризму, торжеству законности, принципам социальной справедливости, территориальной целостности Российской Федерации и безопасности ее граждан, независимо от национальной и религиозной принадлежности.

Мы обращаемся с настойчивым призывом к этническим выходцам из Северного Кавказа, проживающим в субъектах Российской Федерации о необходимости уважения законов, традиций и обычаев регионов вашего пребывания. Вы не должны поддаваться на провокации и участвовать в межэтнических, межнациональных и религиозных конфликтах. Обязаны поддерживать общественный мир, гражданское согласие и безопасность своего региона. В исламе нет места насилию в отношении своих соседей.

Мы решительно заявляем, что в Российской Федерации созданы все демократические условия для решения имеющихся социальных проблем, особенно для обеспечения права на свободу совести и вероисповедания, и нет в российском обществе никаких оснований для объявления призыва к вооруженному джихаду, вооруженному противостоянию.

Мы единогласно заявляем, что те, кто вводит в заблуждение молодых людей и, обещая степень шахидов, направляют их на самоубийства и убийства мирных граждан, религиозных, общественных и государственных деятелей, сотрудников правоохранительных органов являются, согласно Корану, людьми, сеющими бесчестие на земле, безо всякого на то права, поступающими несправедливо по отношению к другим людям, и им уготованы мучительные страдания (сура «Аш-Шура» (Совет) 42, аят 42). Настоящими шахидами являются те, кто отдают свои жизни, призывая к единству и согласию, развитию и процветанию, кто ведет просветительскую и проповедническую деятельность на пути истинного ислама, искренне и сознательно следуя Сунне Пророка Мухаммада (с.а.в.).

Одной из причин сложившейся конфликтной ситуации мы считаем недостаточный уровень как религиозной, так и общекультурной гуманистической образованности нашего населения.

Мы обращаемся с призывом к органам власти Северного Кавказа, России оказать государственную помощь системе исламских образовательных учреждений. Они сегодня нуждаются в преподавателях русского языка и литературы, истории, общественных и естественных наук, в материально-техническом оснащении, в ремонте, реконструкции и модернизации имеющейся базы учебных заведений.

Мы призываем правоохранительные органы в борьбе с экстремизмом и терроризмом строго соблюдать действующее законодательство, не допускать неправомерных посягательств на гражданские свободы, имущество и жизнь невинных людей.

Мы призываем научно-педагогическую общественность, интеллигенцию, представителей СМИ проявлять осознанность, взвешенность и объективность в оценке происходящих сложных социальных, экономических, политических, религиозных процессов и повсеместно развернуть инфор-

мационную, идеологическую работу по разъяснению населению пагубного, бесчеловечного характера террористических доктрин и их несовместимости с исламом и другими мировыми религиями.

Мы обращаемся с настоятельным призывом к мировому сообществу, признанным в мире богословам, правительственным и неправительственным организациям не оказывать моральной, финансовой, военно-технической помощи и поддержки террористическим группировкам в России, выступающим под исламскими лозунгами. Эти бандитские группы терроризируют мирных граждан, сеют страх в обществе, подрывают доверие к исламу и нашему образу жизни, мирному сосуществованию народов, наций, религий. Они сеют смуту и раздоры, уничтожают мусульманский генофонд России. Жертвами их обмана стали десятки тысяч людей в России.

Религиозные лидеры Северного Кавказа высоко оценивают усилия Президента и Правительства Российской Федерации, руководителей субъектов Северного Кавказа, направленные на обеспечение условий для организации паломничества мусульман к святыням ислама. Высказываем свою поддержку деятельности Комиссии по вопросам религиозных объединений при Правительстве РФ и Уполномоченного Совета по хаджу РФ, направленные на совершенствование порядка выезда и возвращения в Россию паломников на основе принципов социальной справедливости, законности, открытости и безопасности.

Религиозные лидеры поддерживают начавшийся на Северном Кавказе диалог власти и общества, предоставление площадок для представителей институтов гражданского общества по обеспечению мира, стабильности и развития в том числе на местном уровне. Диалог позволит снять напряженность в обществе и создаст условия для мирного выражения мнения верующих и позволит в полной мере обеспечивать их конституционные права. Вместе с тем, мы призываем органы власти, институты гражданского общества проявлять осторожность, взвешенность в оценках сложных общественно-политических и религиозных процессов, не допускать сползания региона к напряженности, своевременно выявлять и нейтрализовать общественно опасные риски и угрозы. Не должно быть заигрываний и соглашательства с пагубной идеологией тех, кто сеет террор, смуту, раздоры и с оружием в руках выступает против мирных граждан, против Конституционного строя.

Потенциал религиозных лидеров должен играть серьезную роль в решении значимых вопросов оздоровления и воспитания общества. Рассчитываем на поддержку инициатив общественно-благотворительного Фонда им. С.Аубакурова г.Махачкала Республики Дагестан об учреждении общественного движения «За единство, справедливость, законность и развитие» с целью объединения усилий общества против экстремизма, терроризма, коррупции, беззакония, безнравственности и необходимости оказания поддержки семьям религиозных деятелей, погибших в результате террористических актов.

В целях содействия духовно-нравственному воспитанию считаем важным введение в образовательную программу школ средних и высших учебных заведений изучение основ истории и этики религий. Формирование этих знаний защитит молодежь от влияния экстремистских идеологий.

Имеющиеся недостатки и пороки развития российского общества не являются основанием для оправдания и разгула преступности и призывов к вооруженному противостоянию против российского государства и мирных граждан.

Любые споры и разногласия межэтнического и религиозного характера должны быть разрешены за столом диалога и переговоров с участием всех заинтересованных сторон. При этом должны быть исключены применение силы, вмешательства из-за рубежа, а также деструктивных сил, преследующих свои политические, экономические и иные корыстные интересы на Северном Кавказе.

В борьбе с терроризмом не допустимы двойные стандарты. Не должно быть никакой поддержки террористическому злу и героизации носителей бесчеловечной идеологии. Необходимо юридическую квалификацию и общественно-опасную оценку терроризма перевести из области политики, религии в правовую плоскость и добиться необходимости необратимости наказания за преступления террористической и межэтнической направленности.







## ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ ВСТРЕТИЛСЯ С МУФТИЯМИ

5 июля 2011г. в Нальчике Дмитрий Медведев встретился с муфтиями России

(продолжение; начало см. стр. 1) блемы были общими для всего российского исламского общества, но были и частности, имеющиеся региональные отличия.

Представители мусульман высказывались о злободневных проблемах довольно открыто, да и сама атмосфера встречи была вполне доверительной.

Первым выступил Муфтий Средней части Российской Федерации и Урала **Талгат Тажуддин**. В своем выступлении он отметил, что обучение в высших учебных исламских заведениях должно стать более современным, и наряду с профилирующими религиозными предметами в программу обучения необходимо включить предметы, изучаемые в светских ВУЗах, такие как: экономика, право, компьютерные науки и другие. Желание обучаться в высших учебных исламских заведениях за рубежом первоначально должны заканчивать российские исламские учебные заведения, а затем по результатам обучения направляться для дальнейшего обучения в зарубежные Исламские ВУЗы. Т.Тажуддин предложил обучать религии военнослужащих и студентов. Также был затронут вопрос преподавания религии в общеобразовательных школах. Талгат Тажуддин предложил не разделять учеников по религиозному признаку. По его словам, школьников необходимо знакомить со всеми мировыми религиями.

В своем выступлении шейх **Равиль Гайнутдин** отметил необходимость проведения серьезной работы по духовному, патристическому воспитанию нашей молодежи. Молодежь – это самая активная часть общества, восприимчивая ко всему новому, и очень важно, что именно слышат и видят вокруг себя те, на кого возложена надежда завтрашнего дня, те, кому будет передано бесценное наследие, и кому предстоит приумножить и развивать духовное наследие и экономический потенциал Российской Федерации. Работа с молодежью, с прихожанами требует трибуны, для священнослужителей – это минбар в мечетях, число которых остается все еще катастрофически недостаточным в России. Для расширения аудитории исламского просвещения такой трибуной должен послужить **мусульманский телеканал**. К сожалению, все наши усилия по открытию первого мусульманского телеканала сталкиваются с препонами и проволочками. Открытие телеканала, задача которого просвещать в духе миролюбия и созидания, которые заложены в традициях Ислама и Единобожия, требует определенной поддержки со стороны власти.

Любые вопросы и проблемы решаются в развитии, однако при-

ходится констатировать, что у мусульман Российской Федерации есть безотлагательные проблемы, требующие первоочередного внимания. Среди них **вопрос о выделении земельных участков под строительство мечетей** в ряде субъектов РФ. Сегодня, когда уже всеми осознано, что храмы – это благо и без поддержки духовного возрождения невозможен экономический и социальный подъем, **необходимо найти пути преодоления препятствий на местах в отдельных регионах** субъективного подхода к решению вопроса о выделении земельных участков под строительство мечетей.

**Равиль Гайнутдин** выразил общее беспокойство по поводу **необоснованного запрета религиозной литературы**, попадающей под некомпетентную экспертизу. Сохраняется практика, когда экспертиза проводится на уровне учителей начальных классов (!). На основе этой экспертизы выносятся решения районными судами, и эти решения суда получают обязательную силу на всей территории Российской Федерации. Необходимо создать соответствующие специализированные экспертные центры или лаборатории в каждом из федеральных округов. Сегодня необходимо признать обязательным участие в комплексной экспертизе специалистов-религиоведов по соответствующему религиозному направлению и перенести рассмотрение дел, связанных с признанием религиозной литературы материалами экстремистского содержания на уровень Верховного суда субъекта федерации.

Председатель Координационного центра мусульман Северного Кавказа **Исмаил Бердиев** в своем выступлении затронул несколько вопросов, основной из которых вопрос о хадже. В Российской Федерации мусульман, желающих совершить хадж, значительно больше установленной квоты – 20 тысяч человек. Поэтому он попросил главу государства подействовать в том, чтобы увеличить квоту до 30-35 тыс. человек. Президент обещал обсудить этот вопрос с властями Саудовской Аравии.

И.Бердиев высказался **по поводу установки крестов на въездах в города Северного Кавказа**. Православные священнослужители к их установке никакого отношения не имеют, **это казаки инициировали их устанавливать, что неприемлемо на территории многонационального и многоконфессионального Северного Кавказа**.

Для сотрудничества и духовного воспитания подрастающего поколения И. Бердиев предложил создать Межконфессиональный молодежный совет.

И. Бердиев обратился к Президенту с просьбой обеспечить безопасность муфтиев и имамов на Северном Кавказе, в частности, представив им персональную защиту полиции.

Далее, слово предоставили Муфтию Чеченской Республики **Султану-Хаджи Мирзаеву**, который рассказал Президенту Дмитрию Анатольевичу о работе, проводимой ДУМ Чеченской Республики с населением, особенно с молодежью, и об обучении в медресе.

Следующим выступающим был Муфтий Республики Адыгея и Краснодарского края **Нурбий Мосович Емиж**.

– У меня было три вопроса к Президенту, – говорит Н.М. Емиж. – **Первый вопрос** касался трудоустройства молодежи. Сегодня не только на территории Северного Кавказа, но и на всей территории Российской Федерации наша молодежь после окончания ВУЗов не может найти работу. В любой организации, куда не обратиться, требуют наличие трудового стажа 5-7 лет, а где его взять выпускнику только закончившему свое обучение? Вот и получается что на вакантные места устраивают по знакомству либо получают за это взятку. А молодые люди не могут найти работу, вследствие чего не могут создать семью, обеспечить себя. Следствием этого является демографический кризис и развитие таких негативных явлений как терроризм, бандитизм, экстремизм. Я обратился к Дмитрию Анатольевичу с просьбой решить эту проблему и предложил следующее решение. Пенсионеров, которые работают после назначения им пенсии в течении двух, трех лет оставляют на рабочих местах с условием подготовки молодых специалистов и передачи им своего опыта и навыков в работе. В дальнейшем пенсионеров увольнять и в дальнейшем принимать молодых специалистов.

**Второй вопрос** касался работы со средствами массовой информации. Два года назад, на встрече вы говорили о духовно-нравственном воспитании населения, особенно молодежи. Но для реализации этой программы необходимо охватить большую аудиторию, что невозможно сделать без поддержки телевидения и печатных изданий. Необходимо предоставить религиозным лидерам возможность выступать с обращениями к населению в эфире телевизионных передач и иметь свою колонку в газетах. На данный момент, мне, как муфтию предоставляется **пять минут (!)** эфирного времени в неделю. Что можно сказать за пять минут? – Ничего.

Я считаю, что необходимо выделять минимум один час в неделю. За час можно раскрыть одну интересующую население тему.

Итак каждую неделю проводить в эфире работу по духовно-нравственному воспитанию.

Необходимо ежемесячно проводить круглые столы с участием представителей всех традиционных конфессий, общественных организаций, представителей Администрации, силовых структур и т.д. Жители каждого региона могут в процессе работы круглого стола получать ответы на интересующие их вопросы по телефону или телевизору. Преимущество такой работы заключается в охвате большого круга населения.

Телевидение, газеты и радио являются хорошей трибуной для духовно-нравственного воспитания населения.

**Третий вопрос** у меня был касательно **строительства мечетей в крупных городах Краснодарского края: Краснодаре, Сочи, Армавире, Новороссийске, Геленджике и Туапсе**, где компактно проживают мусульмане. На протяжении десяти лет мы, Духовное управление мусульман Республики Адыгея и Краснодарского края, пытаемся встретиться с Губернатором Краснодарского края **А.Н.Ткачевым** по вопросу сотрудничества Православия и Ислама, с общественными организациями и по вопросу **строительства мечетей**, но безрезультатно (!). Губернатор то ли игнорирует наши предложения, то ли верх берет его личные амбиции. До сих пор на все наши официальные письма мы не получили никакого ответа.

По **г. Краснодару** мы не можем добиться выделения земельного участка под строительство мечети, хотя в **Конституции РФ сказано, чтобы восстанавливать Мечети, Церкви, Синагоги в местах, где они были построены в дореволюционное время**.

По **г. Сочи** в преддверии Олимпиады нет мечети, хотя недавно там построили восьмую по счету церковь. **Мы неоднократно обращались в Администрацию г.Сочи**. Нам пришел **официальный ответ**: что в г. Сочи есть мечеть в а.Тхагапш, что находится в **60 (!) километрах от г.Сочи**. В настоящий момент место под строительство мечети в г.Сочи нам не предоставили.

Такое отношение со стороны Администрации рождает неприязнь и недовольство среди мусульманской молодежи. Администрация края ущемляет конституционное право мусульман на свободу совести и вероисповедания. На основании этого могут рождаться межнациональные конфликты. Для их недопущения необходимо строительство мечетей и проведение работ по духовно-нравственному воспитанию.

Кроме этого, **на протяжении десяти лет мы не можем зарегистрировать местные религиозные организации на территории Краснодарского края**. Централизованная религиозная организация Духовное управление мусульман Республики Адыгея и Краснодарского края единая, но у нас есть религиозные

организации городские, районные, которые входят в наш состав. Они создаются для поддержания порядка и осуществления контроля на данной территории. Население г.Краснодара около миллиона жителей, **более 60 тыс. из которых мусульмане** разных национальностей. Как организовать порядок среди мусульман г.Краснодара, не имея местной религиозной организации, юридически оформленной общины.

В г.Сочи два раза Министерство Юстиции по Краснодарскому краю нам возвращало документы, в г.Армавире тоже вернули документы. Мы не знаем как их зарегистрировать. Или это Минюст России тормозит, или же Администрация Края дала такое указание, чтобы всячески препятствовать решению законно поднятого вопроса. **Мы до сих пор ни одной организации на территории Краснодарского края не смогли зарегистрировать**.

В конце своего выступления я **убедительно попросил Дмитрия Анатольевича подействовать и разобраться в вопросах выделения земельных участков под строительство мечетей и регистрации на территории Краснодарского края местных религиозных организаций**.

Далее выступали остальные духовные лидеры мусульман регионов. В конце встречи Муфтий Ингушетии **Хамхоев И.Б.** выступил по вопросу беженцев ингушей с Северной Осетии. Прошло уже 18 лет после конфликта, а эти люди до сих пор живут в шалашах, без света, газа и воды.

В данный момент нет возможности для решения этой проблемы, но Дмитрий Анатольевич пообещал, что этот вопрос мы будем решать вместе.

Дмитрий Анатольевич Медведев внимательно выслушал всех выступающих, поблагодарил всех за сотрудничество. На протяжении всей встречи он записывал и в конце встречи ответил на все главные интересующие нас вопросы.

По выпускаемой исламской литературе решено **создать комиссию по экспертизе издаваемой исламской литературы**. Одна комиссия будет работать под контролем **Равлия Гайнутдина**, вторая – **Талгата Тажуддина** и третья в г. Грозном – **С.Мирзаева**.

Далее, **Дмитрий Анатольевич сказал, что откроем исламский телеканал**, первоначально он будет спутниковым, а потом и кабельным. **По земельным вопросам под строительство мечетей Президент РФ дал поручение А.А.Суркову повсеместно решить данную проблему**.

По вопросу об охране муфтиев он обещал дать распоряжение МВД России. Он также обещал устранить препятствия, мешающие работе в тюрьмах и военных частях.

Материал подготовила: **референт Муфтия Эльмира ЧАМОКОВА**

### ВНИМАНИЕ!

Убедительная просьба обращаться с уважением к газете, так как приводятся имя Аллаха и аяты из Священного Корана.

